

REDAȚIUNEA.  
Administrațiunea și Tipografia.  
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu  
se primesc. Manuscrisurile  
nu se retrimit.  
INSERATE se primesc la AD-  
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și a  
cenzurătorilor Birourile anunțurilor:  
In Viena: M. Dukas Nachf.  
Max. Augenthaler & Emerich Leiser.  
Walter Schalek. Rudolf Boese.  
A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.  
In Budapesta: A. V. Goldber-  
ger, Ekstein Bernat. In Ham-  
burg: Maroyli & Liebmann.  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
ciză garmond pe o coloană 6 cr.  
— Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
RECLAME pe pagina a 8. a o  
seria 10 cr. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII

"GAZETA" iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumără la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-ii colectorilor.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare  
Târgul Inului Nr. 30. etagiu  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.  
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 142.

Brașov, Luni-Mărti 27 Iunie (10 Iulie).

1900.

## Nou abonament

la

## Gazeta Transilvaniei.

Cu 1 Iulie st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care  
învităm pe toți amicii și sprijinitorii  
fóiei noastre.

### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un  
an 24 coróne; pe șese luni 12 coróne;  
pe trei luni 6 coróne; pe o lună 2  
coróne.

Pentru România și străinătate:  
pe un an 40 franci, pe șese luni 20  
franci, pe trei luni 10 franci, pe o  
lună fr. 3.50

Abonarea se poate face mai ușor  
prin mandate postale.

Administrațiunea.

## Intervențiune în China.

O nouă fază se pregătesce în ac-  
țiunea puterilor contra Chinei. Japo-  
nia vré să intervină serios în înțele-  
gere cu puterile europene și să tri-  
mită cât mai curând contingente  
mai însemnate de armată în China  
pentru întărirea trupelor interna-  
ționale.

Mult au durat tratările dintre  
puteri cu privire la această interven-  
țiune dorită mai cu seamă de cătră  
Anglia. Decă se grăbeau puțin cu  
deciziunea, ce aveau să o ia, póte  
ar fi putut fi salvați sermanii euro-  
peni, cari au cădút pradă cruzimei  
bestiale a Boxerilor fanatici și a mi-  
liției chineze aliată cu ei. Tóte se  
puteau face, de nu erau interesele  
divergente, poftele deosebite și deci  
rivalitățile dintre marile puteri. Rusia  
mai ales a fost în contra planului  
de a se însărcina Japonia cu supri-  
marea revoluției chineze. In cele  
din urmă însă Rusia a încetat de a  
se mai opune unei interveniri a Ja-  
poniei, a declarat însă, că vré să  
aibă însă-și mână liberă și de aceea  
nu voesce să i-se dea Japoniei un  
mandat. Deja guvernul japones se  
pregătesce a trimite vre-o 20,000 de  
ómeni la Taku și se póte ivi nece-  
sitatea să trimită și un contingent  
întreit mai mare. Rusia la rândul ei,  
ca celalalt vecin al Chinei, va tri-  
mite desigur și ea un număr tot așa  
de mare, decă nu mai mare de  
trupe. De-ocamdată tóte puterile  
asigură, că le zace la inimă de a  
nu turbura înțelegerea între ele.

Decă tóte ar merge așa ușor  
cum se scriu pe hârtiă și se declară  
verbal de cătră diplomați, atunci  
s'ar putea face dinainte un prognos-  
tic strălucit acțiunii puterilor în  
China și urmărilor ei. Dér sunt multe  
amozitățile și mari divergențele  
dintre puteri și acestea pândesc în  
ascuns momentul, când să iasă la  
ivélă.

Este în tot cazul semnificativă  
atitudinea unei mari părți a pressei

rusești față cu Germania în aceste  
momente critice. Aceste diare în  
frunte cu diarul prințului Uchtomski  
„Petersburskija Viedomosti“ vrea să  
facă responsabilă pe Germania, pe  
împăratul german și pe ambasadorul  
Ketteler pentru tótă nenorocirea de  
ađi în China. Incurcăturile de acolo,  
đice el, le-a provocat politica ger-  
mană, anectând Kiaocœu în mod  
„ușuratic și ne mai pomenit“.

De geaba se asigură, că guver-  
nul german a întreprins tóți pașii  
săi în înțelegere cu guvernul rusesc,  
căci tot presa este, în care se oglin-  
dează opiniunea publică rusescă, care,  
se vede, nu este nici decum priet-  
nóșă politicei germane în estremul  
Orient.

Acesta este însă numai un mo-  
ment mai nou întreprins, câte nu  
sunt însă, cari vor pune bețe în ró-  
tele acțiunii puterilor. Decă se va  
adeveri scirea dela Shanghai, că  
tóți ambasadorii, femeile și copiii lor  
și tóți europenii închiși împreună  
cu ei în ambasada englesă au fost  
măcelăriți, atunci, đeu, n'ar mai tre-  
bui să se gândescă mult puterile de-a  
întreprinde cele de lipsă pentru su-  
primarea răscolului engles.

Situația este foarte grea și peri-  
culóșă și e aprópe cu neputință ca  
evenimentele din China să nu in-  
fluințeze adênc și asupra raporturii  
între statele din Europa.

### Desmintire peste desmintire.

„Telegraful Român“ din Sibiu publică  
în numărul său 69, ce ne-a sosit numai Vi-  
neri după amiazi, o caracteristică desmin-  
țire în forma următoare:

„Românii în parlament“. Diarul  
Egyetértés publică dela corespondentul său din  
Sibiu sub titlul acesta în n-rul de 3 Iulie  
n. un articol, în care se spune, că Românii  
s'ar pregăti să iu parte la proximele ale-  
geri.

„Conducătorii români își bat capul,  
se dice între altele, să afe punctele de  
atingere cu Maghiarii, prin cari să stabi-  
lescă un program, care se cadreze cu tóte  
manifestările vieții constituționale ungare.

Majoritatea Românilor e pentru a  
întra în parlament și a sprijini guvernul.  
Românii din Ungaria propriu zisă, cer nu  
mai atât, ca ei singuri să-și pună candi-  
datii. Cei din Transilvania argumentează  
pentru susținerea pasivității, cu excepția  
generației mai tinere, care doresce să-și  
validizeze drepturile civile.

O mare problemă apasă asupra Ro-  
mânilor ardeleni: decă ar abandona pasi-  
vitatea fără garantarea intereselor naționale  
române, ce ar face, când le-ar fi amenin-  
țată individualitatea națională? Acestă pro-  
cedere se lovesce de hotăririile conferen-  
țelor naționale. Totuși în momentul decisă-  
tor, se vor afla de aceia, cari vor ignora  
acele hotăriri și vor intra în parlament“.

Cei dela „Egy.“ pot fi asigurați, că  
Românii vor căuta să facă numai ast-fel  
de pași politici, cari nu vatămă caracterul  
românesc, ci garantază desvoltare poporu-  
lui nostru cu tóte însușirile sale etnice.

De altă parte „Magyar Szó“ atribue  
I. P. Sfântului nostru metropolit rolul de  
a fi convocat conferențe politice secrete  
pentru abandonarea pasivității.

Deși diarul nostru dela întemeierea sa  
până acum a rămas consecuent principiu-  
lui, că pasivitatea ne duce la desorganizare  
și desinteresare de afaerile politice ale po-  
porului, ér activitatea în comune, congre-

gațiunii și în parlament ne concentrează pu-  
terile și ne póte asigura mai mari succese  
pe terenul luptelor politice și mai multe  
isbânde și ast-fel diarul nostru numai bu-  
cúra s'ar puté de intrarea în parlament a  
40 deputați români: totuși — după infor-  
mațiunile din loc competent, suntem în posiu-  
nea a declara de neadeverată fama publicată  
de „Magyar Szó“ și reproducă și de alte júr-  
nale din țără, că adecă Românii ar fi ținut o  
conferență politică secretă sub presiunea Exel.  
Sale părintelui metropolit Ioan Meșianu și ar  
fi pactat cu d l ministru Szell, ca să se ce-  
deze Românilor 40 cercuri electorale, pentru  
ca să abđică de pasivitate.

\*

Despre această desmintire a „Telegr.  
Român“ au luat notiță tóte diarele guver-  
namentale unguresci. N'au fost mulțumiți  
însă cu atâta oficióșii d-lui Szell. După-ce  
a venit o desmintire din partea Metropo-  
litului Meșianu, trebuia să urmeze una și  
din partea ministrului-președinte.

„Pact cu Românii?“ Se póte óre ca  
ministrul-președinte să lase a fi bănuir și  
numai 48 de óre de așa ceva? Deci a tre-  
buit să pășescă la mijloc și oficióșa „Co-  
respondența de Budapesta“, spunând, că  
este imputernicită din loc competent a de-  
clara, că faimele lăpíte despre un pact, ce  
l'ar fi încheiat ministru-președinte unguresc  
cu Metropolitul român Meșianu seu cu alți  
Români, sunt cu totul neadeverate. Minis-  
tru-președinte n'a încheiat pact nici cu  
Românii, nici cu alții în privința alegerii-  
lor și nici n'a tratat cu nimenea asupra  
vr'unui pact.

Acestă este desmintirea fóiei oficióșe  
unguresci.

### „Apropiere maghiaro-română“.

Sub titlul acesta publică fóia  
gubernamentală (apponyistă) „Bu-  
dapesti Hirlap“, în fruntea numărului  
său dela 7 Iulie, un articol destul  
de caracteristic în împrejurările de  
față, pe care aflăm de bine a-l co-  
munica în estras cetitorilor noștri.

La început constată, că, prin Ardeal,  
istoria Ungariei adese-ori a dat direcțiune  
istoriei Moldovei și Munteniei; multe lupte  
au avut între sine aceste țări, dér și mai  
multe au purtat în alianță contra inimi-  
cui comun: Turcul și Tătarul. Spune, că  
între Unguri și Români n'au fost nici  
odată inimiciții pătimate și antipatiile, ce  
le relevă istoria, sunt numai fructul poli-  
tice vienesse (!) Incât privesce viața, contac-  
tul social și comerțul, đice, că a existat  
tot-déuna o legătură viúă între Ardeal și  
România și ar fi fost o frésecă urmare, ca  
cele două state vecine să propășescă sprin-  
jindu-se împreună și „cultura română  
mai inferióră și de dată mai nouă, se pri-  
mescă cultura maghiară ca conducătoare“ (!)  
Causa pentru care n'a fost totuși așa, o  
caută fóia maghiară éráși în politica aus-  
triacă, fiind-că acesta ar fi crescut „ini-  
mici internii pentru nația maghiară“, ér în  
urmă regatul român independent „a făcut  
greșala, ca în loc să-și fi dat tóte silințele  
pentru desvoltarea materială și intelectuală a  
propriului său stat mic, a luat în progra-  
mul lui un vis sterp: unirea Românilor  
din statul ungar cu România“.

Vré să arate apoi, că de „rău a gos-  
podărit România“, cum și-a împrăsciat ca-  
pitalul în statele latine, cum s'au jertfit  
milíone pentru articoli „irredentiști“ prin  
diarele din Francia, Belgia și Italia. Ađi  
însă fructele acestei politice începe să se

oocă; România e în mare crisă economică  
„din care cu greu o vor salva frații latini“.  
Ungurii — đice — nu se bucură de crisa  
economică a României, doresc însă, ca ea să  
aibă drept urmare ca politica română să  
caute a vindeca relele interióre și „față  
cu Ungaria să nисуescă a reinoi aocel ra-  
port pacinic... care în urma vecinătății e  
avantajos pentru ambele state“. Apoi con-  
tinuă așa:

„Urmarea acestei politice — sperăm  
— va fi și apropierea între Maghiari și ele-  
mentul român din Ungaria. Apropierea  
acesta este tot atât de necesară în viața  
socială, ca și în parlament. Multe figuri  
distinse ale societății ardelenne avem se le  
mulțumim fraților Români. Nu este frésecă  
înstrăinarea de ađi între inteligența ma-  
ghiară și română. Ea nu e decât urmarea  
focului luptei pasionate. Dér decă luptele  
vor înceta, trebuie să înceteze și separatis-  
mul social.

„Coloman Szell n'ar avé un mic merit,  
decă ar obli calea apropierii. Căci nu este  
frescă nici aceea, ca o parte însemnată a  
populației din Ungaria să se retragă  
dela legislațiune și dela administrația țării.  
Că acesta s'a întâmplat așa, vina o pórtă  
în mare parte volnicia guvernului Tisza  
In primul parlament maghiar au mai fost  
și Români, fără program de naționalitate  
Unul din actualii conducători ai mișcării  
române de naționalitate în Ardeal, a fost  
deputat ales la începutul anilor 70 în Să-  
lagiu cu program opozițional de drept pu-  
blic. Tisza l'a înlăturat de pe scenă și s'a  
ales din el agitator valah. De felul acestuia  
mai sunt și alții mulți.

„Parlamentul maghiar e destul de tare  
și destul de unguresc, pentru-ca să póte  
primi în sinul său pe fii-care naționalitate și  
să asculte dorințele și postulatele tuturor.  
Smintit este cel ce se teme de acesta și  
umblă să ascundă lumina sub obroc“.

## Răsboiú în China.

### Sórtea Europeanilor în Peking.

Trăesc încă Europeanii din Peking?  
După soirile de Joi și Vineri — nu!  
Mulțime de telegrame, publicate mai ales  
de foile englese, au vestit, că în nóptea de  
30 Iunie spre 1 Iulie, Pekingul a fost tea-  
trul celui mai înfricoșat măcel. Scirile ace-  
stea spuneau, că tóți Europeanii și străini  
peste tot, refugiați în interiorul clădirei  
ambasadei englese, au fost măcelăriți de  
ómenii principelui Tuan, capetele lor au  
fost înșirate pe zidurile orașului. Cel mai  
puțin 2—3000 de nenorociți au cădút jertfă a  
fanatismului chinezesc. Se đice, că princi-  
pele Tuan și-a arătat mânia sa și în con-  
tra indigenilor, făcând să se ucidă 4000  
din ei, fiind-că au uezat să adreze o pe-  
tiția, în care cereau, să pună capăt vésă-  
rilor de sânge.

Față cu scirile acestea au sosit alal-  
tăeri la Washington, Berlin și Londra te-  
legrame, în care se đice, că la 2 Iulie amba-  
sada englesă nu era încă pustiită, ér mi-  
nistru de esterne frances Delcassé a pri-  
mit dela consulul militar din Canton de-  
peșă, că după o informațiune a lui Li-  
Hung-Ciang ambasadele din Peking erau încă  
întregi la 1 Iulie. Consulul britanic din  
Shanghai a telegrafat la Londra, că un ou-  
rier, care a plecat Mărti dimineța din Pe-  
king, i-a adus scirea, că edificiiile a două  
ambasade se susțineau încă atunci, că Eu-



ropenii au împuşcat 2000 de soldați ohi-  
nesi și Boxeri și că Europeanii se pot susține.

Pe urma acestor, soiri a început să  
prindă éráștari și speranță, că totuși Euro-  
penii din Peking vor pute fi salvați, cel  
puțin în parte. Nimic însă nu se poate sci  
cu siguranță. Oficioz nu s'a confirmat ni-  
mic. Dacă este să judecăm după o scire  
telegrafică din Petersburg, care spune, că  
ambasadorul rusesc din Peking a fost omor-  
rit, atunci pare mai probabil, că Europeanii  
din Peking au cădut jertfă a furiei prin-  
cipelui Tuan.

**La Tien-Cin.**

De ar trăi chiar Europeanii din Peking,  
sórtea lor este grozavă și la salvarea lor  
abia se mai poate gândi cine-va adf. Acesta  
mai ales, că și de și pericolul se măresce la  
*Tien Cin* și în împrejurime. Scim, că în  
*Tien-Cin* se află trupele internaționale.  
Aceste trupe sunt în starea cea mai critică,  
fiind-că Chinesii curg potop spre oraș.  
Printre comandanții trupelor s'a lansat pla-  
nul de a evacua orașul. Dér planul acesta  
pare adf imposibil de realizat. Inaintarea  
din *Tien-Cin* ar espune trupele la o sigură  
nimicire. Se afirmă, că 3000 de Ruși au  
început totuși să părăsescă *Tien-Cin-ul*, ca  
să mérégă spre Peking. De 24 de zile însă  
nu se mai scie nimic despre ei și se crede  
că cei 30,000 de Chinesii, cari în drum spre  
*Tien-Cin* au ajuns la *Lofa*, i-au atacat și  
i-au nimicit. Scirea despre sórtea acestor  
Ruși o aduce „Daily Express“ din Londra;  
ea însă e combătută dela Petersburg, unde  
nu se scie nimic despre așa ceva.

Despre critica situația dela *Tien-Cin*  
agenția „Reuter“ publică un raport cu data  
de 29 Iunie în care se dice între altele:

Chinesii tractéză în mod înfiorător cu  
răniții, ér cadavrele lor le mutiléză și sfă-  
șie în mod barbar. Generalul *Jungfusiang*  
merge cu 10.000 spre Peking. Numărul  
trupelor din jurul capitalei este de 50.000  
Femeile și copiii vor fi transportați din  
*Tien-Cin* la *Taku* îndată ce se va pute. Chinesii  
căduți la *Tien-Cin* zac cu miile neînmor-  
mentați. Intre *Tien-Cin* și *Taku* nenumé-  
rate cadavre plutesc pe suprafața riului.  
Străinii de aici spun, că ei au să-și multă-  
mescă viața numai Rușilor, fără de al că-  
ror ajutor de sigur s'ar fi prăpădit în 20  
Iunie.

**Acțiunea puterilor.**

*Germania.* Din Berlin se telegraféză,  
că din vorbirea împératului *Wilhelm*, ținută  
în *Wilhelmshafen*, s'a omis un pasagiú  
După notițele stenografice, împératul a  
mai díș: „Sperez, că voiú restabili pacea cu  
sabia și că imi voiú resbuna cum n'a mai vé-  
dut lumea“.

Impératul a dat ordin să se mobi-  
lizeze divizia de torpilor. Impératul a so-  
sosit alaltăeri în *Kiel*. El va însoți escadra  
germană până la *Elba*.

*Anglia.* Din Londra se telegraféză, că  
guvernul vré să trimită 37.000 soldați în  
China. Trupele vor fi luate parte din *Ang-  
lia*, parte din *India*.

*Francia.* În sedința de Sâmbătă a ca-  
merei din Paris, ministru de externe *Del-  
cassé* a declarat, că Japonia și-a exprimat  
firma decisiune de a procede în înțelegere  
cu puterile și de a nu face nimic fără de  
ele. Francia a răspuns, că vede bucuros oo-  
perarea Japoniei. În ce privesc războiul  
*Delcassé* díșe: cui să declarăm războiú?  
El arată asupra pericolelor, ce ar urma de-  
clarării unui războiu pentru creștinii din  
China. Francia n'are cauză de a lua în  
privința acesta inițiativa. După-ce acen-  
tuéză înțelegerea dintre puteri, *Delcassé*  
spune, că Francia va trimite de-oamidată  
3000 soldați.

*Rolul Japoniei.* „Pol. Corr.“ din Viena  
primesce din Tokio scirea, că îndată după  
confirmarea scirei despre omorirea amba-  
sadorului german, guvernul japones s'a de-  
ois să trimită noué trupe în China. — Dnpă  
un raport al agenției „Wolff“ din Berlin,  
guvernul japones a cerut opinia guvernului  
rusesc și german. Cel dintăi i-a răspuns  
deja în 27 Iunie dicéud, că dá Japoniei  
libertate de acțiune, intru cât ea va merge  
în înțelegere necondiționată cu puterile. Gu-  
vernul german a răspuns, că lucrul prin-  
cipal este susținerea înțelegerei dintre puteri.

Privitor la intervențiune cercurile din Ber-  
lin sunt de părere, că nu pôte fi vorba de  
un mandat, ce i-s'ar da Japoniei, mandat,  
la care s'ar fi opus Rusia.

*Rusia.* Intr'aceea merită să relevăm,  
că cercurile militare rusesci își dau silința  
a îndupleca pe Țar să rămână încă cât-va  
timp în rezervă, până când adecă celelalte  
puteri europene își vor fi epuizat deplin  
forțele. După acésta Rusia să intervină cu  
colosala ei armată din *Manduria* și să ia  
partea leului.

*Statele-Unite.* Precum Francia a decla-  
rat la rândul său prin rostul ministrului de  
externe, că n'are nici o plăcere de-a de-  
clara războiú Chinei, tocmai așa face și gu-  
vernul Statelor-Unite. El díșe, că a trimis  
trupe în China numai pentru a-și apăra su-  
pusii, ér déca liniștea se va restabili,  
și-le va retragă.

**Generositatea împératului Wilhelm.**

Impératul *Wilhelm* a adresat o tele-  
gramă șefului escadrei germane, guvernoru-  
lui din *Kiaocian*, guvernului din *Santung*  
și vice-regilor din *Nanking* și *Wuciang*, în  
care le face cunoscut, că se obligă a da  
câte un premiu de 1000 *tael* (aproximativ  
7000 coróne) pentru fiá-care German său  
străin din Peking, care va fi predat mort  
său viu la autoritățile germane său străine.

**Răscóla se estinde.**

Intr'aceea răscóla se estinde în China  
Boxerii din *Hankan* încă au prins armele,  
au nimicit calea ferată *Peking-Hankau* și  
au dat foc tuturor stațiilor.

Princoipele *Tuan* a dat porunci tuturor  
vice-regilor din provinciile sudice, să adune  
flota chineză și se atace corăbiile străine  
din *Shanghai*. Alte corăbii chinezese au ple-  
cat departe pe mare, ca să refină și even-  
tual să prindă vasele de războiú europene.

Amiralii din *Taku* descriu situația în  
colori foarte posomorite și díșe, că Chinesii  
se pregătesc a recuoeri forturile de-aoolo  
și a pface în cenușă *Tien-Cin-ul*.

**Conferență politică-preoțescă.**

Intre „Scirile dílei“ din Nrii 121 și  
122 ai fóiei nóstre am înregistrat faima  
despre o conferență, ce a ținut'o la *Bik-  
szad* deputatul și abatele *I. Molnar*, cunos-  
cutul conducător al partidei populare ma-  
ghiare cu preoții români din părțile acelea,  
precum și declarația, ce a făcut'o d-l *Mol-  
nar* în „*Alkotmány*“ privitor la acésta con-  
ferență și la cele afirmate de „*Magyar Szó*“  
în legătură cu ea.

Organul lui *Banffy* susținuse între al-  
tele, că preotul *Constantin Lucaciú* din  
*Jojib*, care a luat parte la conferență, ar  
fi primit să fiá „candidat de deputat cu  
program naționalist“, însă cu colorit de  
membru al partidei populare și că *Molnar*  
i-a promis tot sprijinul.

*Molnar* a recunoscut, că a ținut con-  
ferență la mânăstirea din *Bikszad* în 29  
Maiú, dér că la acésta conferență n'au fost  
invitați numai preoții români uniți, ci și  
preoții romano-catolici și că de vre-un pact  
cu preoții români nu s'a tratat.

Noi în fața acestor faime și afirmări  
am díș, că este de datoriu preoților din  
amintitul cerc electoral (al *Megiesului*) să  
lămurescă publicul român, ca să scie, care-i  
adevărul?

D-l *Constantin Lucaciú* ni-a trimis  
dílele aceste o întâmpinare din *Jojib*, în  
care, după ce amintescé cazul, ne dá ur-  
mătórea lămurire:

Etă, care e adevărul.

Prelatul *Molnar* și zelosul membru al  
partidului popular, avéud — după cum ni-a  
spus — afaceri în părțile *Sátmarului*, a so-  
cotit a fi de bine să vină în atingere cu  
acea ocaziune și cu preoții cercului alegé-  
tor al *Megiesului*, să sondeze, să rescoie, că  
ce ținută și vor lua cu ocaziunea viitórelor  
alegeri dietale preoții și alegătorii români  
în covârșitóre maioritate în acest cerc  
alegător.

În pripă apoi a și invitat pe toți  
preoții acestui cerc, dér nu și toți au pri-  
mit la vreme invitarea și așa nici n'au  
fost în stare cu toții a răspunde într'o  
formă ori alta numitului prelat, făcéud așa

destul urbanității impuse de resónele so-  
ciale.

Eu unul, pe basa convențiunei socialy,  
m'am prezentat cu scepul, ca să espun și  
se dovedesc ținuta inteligenței române peste  
tot și în special a acestui cerc de alegere,  
care ținută pân' acum stă pebasa hotăriri-  
lor conferințelor naționale depuse în pro-  
gramul partidului nostru național.

Fiind toți cei de față la acea confe-  
rență de acord cu espunerile mele, după  
espunerile marcante și ale *P. O. D. Ata-  
nasiú Demian*, parochul *Negreștilor*, Ilus-  
trul prelat, multămind pentru informațiunile  
categorice, s'a depărtat, fără să se fi luat  
ori-ce angajament dintr'o parte său alta.

În fine d-l *C. Lucaciú* declară tóte  
cele espuse în „*Magyar Szó*“ de scornituri  
și falsități tendențioase, și-și exprimă regre-  
tul, că noi am dat loc faimelor din acest  
isvor.

Am vré să scim, de ce e de regre-  
tat, că noi am luat notiță din „*Magyar  
Szó*“ de conferența d-vóstră dela *Bicsad*?  
Nu este mai mult de regretat óre, că preoții  
români din cercul *Megiesului* țin confe-  
rențe cu abatele *Molnar* și cu preoții ro-  
mano-catolici în afaceri electorale și că ast-  
fel de lucruri noi trebuie să le aflăm mai  
întăi din organul rabulist al lui *Banffy*?

Noi scim să distingem. De aceea esa-  
gerațiunile obiictnute ale fóiei *Banffyste* nu  
ne pot conturba judecata clară asupra că-  
lor ce se petrec.

Așa și în cazul de față n'am stat nici  
un moment la îndoială, ce să privim de  
esagerare și ce nu, ci am voit să fim lá-  
muriti asupra consfăturilor abatelui *Molnar*  
cu preoții români. Nu ne-am temut noi nici  
un moment, că abatele *Molnar* va încheia  
alianță cu preoții români din cercul *Me-  
giesului* pe basa programului nostru na-  
țional. Dér ce caută *Lucaciú* și soți la  
conferența conchemată de amintitul abate?

De s'ar fi tractat de vre o „*Congrua*“, său  
de vre-o pretinsă „cauză comună“ catolică,  
am fi díș, că așa-i acum moda, ca preoții  
români uniți să țină conferențe cu cei ro-  
mano-catolici. Dér în afaceri electorale și  
politice, ce înțeles pot avé astfel de con-  
venticule, și în deoseb, ce înțeles pôte avé  
oa preoții români să se pună în atingere  
și în înțelegere cu conducătorul unui partid  
politic, adversar partidului național român?

D-l *C. Lucaciú* nu ne dá nici o lá-  
murire satisfăcótóre despre motivul, ce l'a  
îndemnat dimpreună cu soții săi a urma  
invitării din cestiune, căci „urbanitatea  
impusă de resónele sociale“ și „conven-  
țiunea socială“, nu pôte motiva nici-decum  
pasul acesta. Numai despre un lucru suntem  
în clar: abatele *Molnar* a vrut să scie,  
dēcă partida populară pôte conta la vii-  
tórele alegeri să fiá sprijinită de alegătorii  
români din cercul *Megiesului*? Cu alte cu-  
vinte, el a voit să-i câștíge pentru par-  
tida sa.

Stând lucrul astfel, a fost cu totul  
superflu, ca d. *C. Lucaciú* să mai espună  
și să dovedescă amintitului prelat „ținuta  
de până acuma a inteligenței române peste  
tot și în special a celei din cercul *Me-  
giesului*“. Despre ce s'a vorbit anume în acea  
conferență, nu ne spune. Ne spune numai,  
că nu s'a luat nici un angajament dintr'o  
parte său alta. Numai atata ar mai fi tre-  
buit. Nu cumva *Megiesenii* sunt de pă-  
rere, că acum, după-ce forța brutală a îm-  
pedecat funcționarea partidului român, ei  
ar avé mână liberă să decidă de capul  
lor asupra viitórei atitudine politice a po-  
poului?

**Români în Sêrbia.**

În lucrarea sa despre Români din  
*Sêrbia*, prof. *Dr. G. Weigand* constată, că  
dēcă facem abstracția de orașe, aprópe în-  
tréga vale de jos a *Dunării* e românescă,  
pe ambele maluri, pe când politicesc apar-  
ține Ungariei, Sêrbiei și României. Primul  
sat românesc pe malul stâng al *Dunării* e  
*Ofcea*, aședat în fața *Belgradului*. Urméză  
apoi o poporațiune mixtă, compusă din  
*Sêrbi*, *Nemți*, *Români* și *Maghiari*, dér nu  
mai pe un scurt teritoriu, dela *Panciova*  
până la *Buzias*, dér de aici în jos pe *Du-  
năre* întregul mal stâng al *Dunării*, cu es-  
cepțiunea puținelor sate sêrbesci și a ora-

șelor, cari chiar în *România* au o popora-  
țiune mixtă, e curat românesc. Pe malul  
drept al *Dunării* elementul românesc înce-  
pe ceva și mai la vale, adecă imediat după  
intrarea riului în *Casanul admirabil* de fru-  
mos, la *Dobra*, în *Sêrbia*. Elementul româ-  
nesc în *Sêrbia* ține în stăpânire nu numai  
malul *Dunării*, ci a strébătut adénc și în  
interiorul țării, așa că întregul colț nord-  
vestic al *Sêrbiei*, cu excepțiunea insulei  
limbistice a *Negotinului*, e românesc. Nu-  
mai funcționarii, învățatorii și preoții sunt  
*Sêrbi*.

Numărul total al *Românilor* din *Ser-  
bia* este cel puțin de 150.000. Guvernul  
sêrbesc face mari opintiri pentru a sêrbisa  
pe *Români*; rezultatele obținute sunt însă  
fórté mici. De preoți se trimit numai *Sêrbi*,  
său ómeni cu sentimente sêrbesci, cari fac  
slujba întrégă, în limba sêrbescă. Dér țé-  
ranul nu se duce la biserică și ast-fel pro-  
paganda prin biserică devine ilusorie. Ceva  
mai mult se face prin șoolă, cel puțin în  
comunele mai mari agronomice. Mai mult  
efect are limba oficială sêrbescă în locali-  
tățile în cari se află un aparat mai mare  
administrativ. Aici se pôte díșe, că cei mai  
mulți *Români* posed limba sêrbă, dér și  
întors: *Sêrbi* știu și ei românesce. O îm-  
puținare simțitóre a *Românilor* s'a mai pu-  
tut întâmpla numai în părțile din Vest și  
din Sud-Vest, adecă în districtul *Pozarevaț*,  
dér în celelalte părți de țéră sêrbisirea  
*Românilor* merge anevoios.

**SCRIRILE DíLEI.**

— 26 Iunie v.

**Esposiția școlară.** Astădi s'a des-  
chis esposiția școlară arngiată din inci-  
dentul aniversării de 50 de ani a gimna-  
siului român din *Brașov*. Esposiția e mult  
mai succésă și mai bogată, de cum ne-am  
așteptat. Vre-o patru sale spațiose din eta-  
giul gimnasiului sunt încărcate cu numé-  
roase obiecte din diferitele sfere ale sciin-  
ței. Intr'una din sale, care aparține museu-  
lui, e admirabil de bine reprezentată *roni-  
tologia*, fiind aședate pe un șir de polițe  
aflátóre într'un mare dulap de sticlă, trans-  
parent pe de tóte părțile, sute de paseri, cari  
de cari mai deosebite. Bine este represen-  
tată și *mineralogia* prin o frumoasă colec-  
țiune de minerale, între cari bate la ochi  
o colecțiune de minerale, ce conțin aur,  
argint și plumb și a fost dăruiată museului  
gimnasiului de regretați *Ioana Bădilă* născ.  
*Moldovan* și soțul său *Ioan Bădilă*. Din ale  
*botinacci* am vedut o colecțiune a plantelor  
cu florării și herbării ca la 1000 de specii.

La altă parte se ved mulțime de  
grupe din biologia insectelor cu arborii,  
florile și fructele, în cari trăesc și din cari  
se nutresc. Se pôte vedé și o colecțiune de  
insecte din tótă lumea, ce a fost dăruiată  
de d-l *Iorgu M. Zănescu*. În alt, loc se pot  
vedé interesante antichități din doméniul  
arhiologiei, geografiei, numismaticiei. Apoi  
o interesantă colecția de reptile din *Guinea*  
olandesă, ce a fost dăruiată de d-l *Dr. St. Ciurcu*  
etc. Fórté frumoase sunt și desem-  
nurile elevilor din diferitele clase, espuse în  
număr mare. Din mulțimea obiectelor am  
înșirat aci numai pe scurt câte-va. Sunt  
încă multe altele, cari merită a fi vizitate  
de public. De aceea atragem atențiunea  
*Românilor* din loc asupra acestei intere-  
sante esposițiunii, care numai mâne se mai  
pôte vedé.

**Curtea română la Sinaia.** Sâmbătă  
diminéta *Maj. Lor Regele, Regina* și Prin-  
cipii moștenitori, însoțiți de micul principe  
*Carol* și de miclele princese *Elisabeta* și  
*Maria*, au plecat la *Sinaia*, unde curtea și-a  
strămutat residența peste vară. Damele de  
onóre ale *Reginei* și ale princesei *Maria*,  
ca și d-l *G. Filipescu*, marele mareșal al  
curții, d-l general *Varthadi*, șeful casei  
militare a *Regelui*, d-nii *majori Gratzowski*,  
*Demetrescu*, *adjutanți*, și *D'all Orso* secre-  
tarul *Reginei*, au plecat asemenea cu tre-  
nul regal.

D-l *Dr. At. M. Marienescu* în pen-  
siune. „*Familia*“ aduce scirea, că d-l  
*Dr. At. M. Marienescu*, jude la tabla re-



gescă din Oradea-mare, membru al Academiei Române, a fost pensionat la 1 Iulie, după un serviciu îndelungat pe terenul justiției. D-l Marienesou se va strămuta la Sibiu și se va ocupa pe viitor numai cu literatura.

**Concert român în Orăștia.** Cunoscutele artiste române, d-rele Valeria Pop, absolventă a conservatorului din Pesta și Adelina Piso, absolventă a conservatorului din Viena, cu concursul d-lui G. Șorban, elev al conservatorului din Viena, vor da poimâne, Mercuri, în 11 Iulie n. o. un concert în Orăștia. Amănunte a se vedea la invitarea, ce-o publicăm mai jos.

**Scire alarmantă, neesactă.** „N. Fr. Presse“ a adus scirea, că ciurma a isbucnit la Silistra, în Bulgaria, și că serviciul sanitar superior român ar fi luat în consecință măsurile de precauție. E cu totul neesact, că la Silistra s'a produs un cas de ciură.

**Scire musicală.** „România Musicală“ din Bucuresci scrie, că la concertele Conservatorului din Lipsca s'a pus în repetiție o Sută pentru orchestră (Aubade, Aven, Gaudriole și Danse enfantine) compuse de tinerul Andreiș Borgovan, fiul d-lui prof. Borgovan din Bucuresci, unde tinerul artist a urmat cursurile măiestrului Ștefănescu. Compoziția cea mai nouă a tinerului debutant se caracterizează printr'o *vigore romândească, prin delicatețea francesă și prin logică nemfescă*... Tinerului dirigent Andreiș, fetele colege îi surd, orchestra îi înconjură și feliicită, dela un colț al salei doi profesori zimbesc compozitorului...

**„Infamiă vienesă“.** Așa strigă soviniștii dela presa jidano-maghiară. Ce s'a întâmplat adevărat? Consiliul comunal din Viena și-a exprimat într'una din ședințele trecute dorința, ca pe toate scrisorile, ce le trimit Vienesii la Budapesta, se scrie *Ofen-Pest, ér nu Budapest*. Atâta a trebuit, pentru ca gazetele maghiare să gratifice reprezentanța comunală a Vienei cu cele mai strășnice injurături.

**Croitor „patriotic“.** De mari laude îl fac părtăș soviniștele din Pesta pe croitorul Nicolae Moldovan din Clușiu, pentru că a scris unui fabricant de postavuri din Brăila, să nu mai corespundeze cu el în limba germană, ci în limba maghiară, că de unde nu rupe ori-ce legătură cu fabrica. — Ce puțin „ouragiu“ îi trebuie cuiva, ca să-și câștige în țera acosta titlul de „patriot!“ Ce mai sci, decât nu vom oți aș mai, că croitorul din vorbă a fost premiat de Wlassios pentru „merite“.

**La concertul de Joi, ce-l va da Reuniunea noastră de cântări** Joi s'era, prețurile de intrare sunt acestea: Balcon 1 fl. 50 cr. fotel 1 fl. 25, parquet I. 1 fl., parquet II. 80 cr. Loc pe galeria 60 cr., entrée 50 cr.

**Numiri la Consistoriul din Arad.** Oțim în fôia bisericească din Arad: D-l Adrian P. Dessanu a fost ales referent-ajutător în resortul senatului episcopesc; d-l Virgil Mihulin a fost numit arhivar; d-l Aurel C. Chelnicean, mai înainte funcționar de bancă în Bucuresci, a fost numit adjunct-contabil la administrațiunea cassei consistoriale din Arad.

**Ministru Daranyi pentru maghiarizare.** Ministrul de agricultură a trimis 1000 de volumuri din colecțiunea de cărți a ministeriului la adresa „Kulturgylet“-ului din Ungaria nordică, cu scop „de-a promova maghiarizarea comunelor slovacă“, cum spun foile unguresci. Nu cum-va se va lăuda cu fapta acosta „generoasă“ ministrul, care se află acum în Paris?

**Pentru limba rusescă.** Conte Henric Coudenhove, unul din cei mai distinși membri ai aristocrației boeme, a publicat de curând o broșură, în care pledază pentru introducerea limbii rusesce ca studiu obligator în școlile din monarchia austro-ungară, drept mijloc pentru „rezolvarea conflictelor dintre naționalități“. Conte Coudenhove dice, că isvorul tuturor relelor, ce bântuie adî monarchia, este, că „cele trei naționalități mari“ (Slavii, Germanii și Ma-

ghiarii) nu se înțeleg una pe alta, ba se urso cu mult mai tare, decât să învețe una limba celeilalte. Trebuie d'ar să se alegă o limbă indiferentă, în care naționalitățile se comunice reciproc. Asta ar fi limba rusescă. Conte Coudenhove nu așteaptă dela învățarea în mod obligator a limbii rusesce numai „pacea națională“, ci și „căderea panslavismului“, și dice: „Dacă Slavii ar fi egal îndreptățiți în privința limbii cu Germanii și Maghiarii, propaganda slavă ar cădea cu rușine. Asta s'ar pute ajunge prin învățarea obligator a limbii rusesce. Și tocmai pentru acosta limba rusescă ar trebui introdusă în monarchia intrégă: în Austria, Boemia și Unguria“.

**Esposiția industrială din „Podul bătușilor“** va mai fi deschisă numai mâne, Marti.

**Mijloc contra filoxerei.** Din Franca vine scirea, că un proprietar de vii din departamentul Pyreneilor înalți a aflat un mijloc bun pentru a pute omori cu succes filoxera. Acest mijloc, foarte simplu, este funinginea de urlôie. Acest mijloc, dice inventatorul, trebuie folosit ierna, căci apoi când se topește zăpada, apa face să străbată funinginea până la rădăcinile cele mai subțiri ale viței de vie, unde se ține filoxera. Se scie deja, că funinginea este un mijloc bun pentru a stărpi insectele. După mai mulți ani de probă, dice vinicultorul frances, s'a convins, că ierna e de ajuns a-se pune la fiă-care rădăcină de vie câte un litru și jumătate de funingine, ca să-și aibă efectul său și vița să scape de filoxeră.

**Crescerea oficerilor în armată.** Pentru orientarea celor ce se interesază de cariera militară, ni-se trimit spre publicare următoarele informațiuni: Cu ocaziunea desbaterilor din delegațiunea ultimă, s'a constatat, că foarte multe locuri dela ambele academii militare sunt gôle și că ar pute fi primiți mai mulți elevi. Causa acestei aparițiuni se atribuie împrejurărei, că tinerii aspiranți de oficeri își ajung mai iute scoopul prin școlile de cadeți, ajungând mai iute la rang de oficer. Astfel când absolvenții unei școle reale militare inferioare, sau ai unei școle medii civile, fiind primiți într'o școlă de cadeți, ajung după 5 ani și 2 luni oficeri, pe atunci absolvenții unei școle militare, reale, superioare, sau ai unei școle medii civile, ajungând la academiă, ajung sub-locotenenți numai în timp de 6 ani, adică cu 10 luni mai târziu, decât absolvenții școlilor de cadeți.

Considerând, că tinerii mai aleși ajung în școlă militară reală superioară după absolvarea școlii reale inferioare și de-acolo ajung la academiă, pe când elevii mai puțin sirguinoși, așa dicend din pedăpsă, din școlile militare reale inferioare se impart în școlile de cadeți — nu este just și echitabil, ca cei cu calificațiune mai puțină s'ajungă în rang înaintea celor dela academiă. De aceea ministrul de război a dispus, ca absolvenții de academiă să primescă rangul înaintea foștilor lor conșcolari dela școlile de cadeți. Inoiera acosta se va pune în praxă pentru prima-ôra în Noemvrie a. o. cu ocaziunea avansărilor. Astfel absolvenții de academiă, pe lângă aceea, că își însușesc un studiu mai aprofundat, nu vor fi mai mult preterați de foștii lor conșcolari din școlile de cadeți.

Ministrul de război a mai dispus, ca elevii din școlile de cadeți, cari absolvă 3 clase cu un succes eminent și posed, pe lângă asta, și calificațiunea recerută, să pôtă intra în viitor în anul prim al academiei militare. Causa acestei reforme este împrejurarea, că planul de învățământ cel nou introdus în anul curent în școlile de cadeți, este în toate în consonanță cu planul de învățământ din primele trei clase ale școlilor reale militare, cât și civile.

În urma acestei inovațiuni și tinerii mai talentați și bine calificați, cari n'au mijloce de a intra în școlă reală militară superioară sau de a absolva școlile medii, pot intra fără scrupuli în școlă de cadeți; căci pe lângă o purtare corectă și succes bun în studii, pot deveni elevi în acade-

miile militare și cu absolvarea acosta pot ajunge la rangurile cele mai înalte în armata comună. Tinerii noștri se fac însă atenți, ca să se nisuiască a studia câți-va ani în școlile săsesci, însușindu-și astfel limba germană perfect, căci numai în casul acesta pot avé speranță de a pute înainta neimpedecați prin clasele școlilor militare. — „Mars“.

## Ministrul Hegedüs la Făgăraș.

Făgăraș, 6 Iulie n. 1900.

Joi s'era, 5 Iulie n., a sosit la Făgăraș ministrul ung. Hegedüs. El a venit aici în calitate de nou ales prim-curator al bisericii reformate din loc, avend a fi introdus în acest oficiu al său.

În drumul dela Brașov spre Făgăraș fu întâmpinat la Cuculata, prima comună din comitatul Făgăraș, de fișpanul comitatului. În Făgăraș, la prima pôrtă de triumf, (în fața primăriei) l'a salutată primarul orașului, la a doua, ce se afla în piață, cu scurte cuvinte l'a salutată comerciantul Novak.

În ziua a doua dimineața a primit ministrul deputațiunile clerului și autoritățile. Aci se ivi un caracteristic incident. Faimosul fișpan Bauszern a voit adevă și de astă-dată să profite de ocaziune pentru a-și arăta „patriotismul“ printr'o *cutezată bujocură la adresa Românilor*. El împreună cu ômenii săi făurise o programă, după care deputațiunea clerului român gr. or. avea să urmeze *abia la locul al 5-lea, adică după reformați și după luterani* (Te miri, că nu i-a pus și după Jidani! — Red.) D-l protopresbiter Dan a protestat și a declarat, că în o asemenea ordine deputațiunea clerului român gr. or. nu se va prezenta. Protestul a și avut efect, căci deputațiunea s'a prezentat și de astă-dată în locul al trei-lea.

La 9 ôre a urmat în biserica reformată actul instalării ministrului Hegedüs ca prim-curator. La vorbirile, ce i-s'au adresat cu ocaziunea acosta din partea preotului al doilea Balla și a inspectorului școlar Varo, ministrul a răspuns dicend între altele:

„Sei greutatea funcțiunei, ce mi-ați încredințat, d'ar o primesc și promit, că voi lucra din toate puterile pentru bunăstarea și înaintarea bisericii mele. Voi lucra, pentru-ôa aceea ce lucră cine-va bine pentru biserică este lucrat bine pentru tot-deuna și este stabil și neperitor. Tote celelalte sunt trecătoare. Trec timpurile, trec și se schimbă ômenii și ce au clădit și făcut unii, strică alții. La biserică însă nu este așa, căci ce se face, se face pentru toate timpurile spre întărirea credinței și fericirea credincioșilor.“

„A fost, — dice mai departe ministrul, — o greșală, că s'a scos biblia din archiva bisericeii și s'a dat spre liberă folosire în mâna masselor, căci nu toți o pricep și foarte mulți cetesc din biblia aceea, ce nu e acolo, o esplică rău și sunt duși în mare rătăcire. Este deci datoria preoției, ca ea, ca factorul chemat, să esplicie poporului biblia și învățăturile evanghelice după adevărul lor înțeles.“

„Trebuie să reconoșcem, că învățăturile și explicările până acuma s'au dat cu deosebire spre pregătirea creștinului numai pentru viața viitoare, din altă lume. Ce s'a negles trebuie îndreptat. Trebuie pregătit omul „în prima linie pentru viața din lumea acosta“, căci de nu se pregătesce astfel, apoi adî nu mai pôtă fi pregătit nici pentru viața viitoare, ci rămâne perdat pentru aci și pentru dincolo.“

„Es'e datoria credincioșilor reformați să-și apere legea lor cu tărie și neînfricați, căci întărind credința, promovează știința și cultura națională și fac servicii patriei și cu deosebire aci la Făgăraș, unde prin cultivarea și învățatura credinței în limba maghiară fac și mari servicii culturale naționale fără de a jigni (ôre?) dreptul și starea celorlalte confesiuni.“

„Să nu se sparie credincioșii pentru mică greutăți, ce s'ar ivi, căci toate pot fi învins numai să fiă statornici și energici în lucrările lor. Lucrăm între cadrele legii și pentru întărirea credincioșilor în învățăturile evanghelice.“

„Și adî a lucra și lupta pentru credință nu este numai datoria preoției, ci este și a tuturor celorlalți funcționari și organe bisericesci, ba chiar și a tuturor credincioșilor. Aceste funcțiuni adî nu mai sunt numai funcțiuni de onôre, ci sunt

adevurate și seriose datorințe, cari trebuie implinite cu acurateță. Adî întreg clerul și poporul formăză „Ecclesia militans“, avend îndatoriri să lucre pentru biserică sa.“

„Implinirea acestor îndatoriri însă se nu se manifeste numai prin dorințe platonice, ci trebuie să se realizeze prin fapte implinite“...

Așa a vorbit ministrul Hegedüs. Din cele duse de el am pute și noi să ne însemnăm sfatul, „de-a ține strins la legea și la desvoltarea noastră culturală, să lucrăm din răpuzeri pentru biserică și cultura noastră națională. N'are să ne fiă frică de nici o greutate, căci cu statornicia și energiă se pot învinge toate greutățile.“

Pe la 1 ôra d. a. ministrul a plecat din Făgăraș. Dintre Români, pe cât am aflat, înafară de reprezentanții bisericilor, nimeni n'a luat parte la banchet, afară de deputatul N. Șerban. Tot așa numai Șerban a luat parte și la primirea ôspelii.

I.

## Avis.

Spre a ne pute orienta cu privire la încuarterarea ôșpetilor și acuirea trăsurilor de lipsă, precum și pentru orientarea otelierului însărcinat cu servirea banchetului, rugăm pe toți cei-ce vor participa la adunarea Societății pentru fondul de teatru român, ce se va ține în zilele 22 și 23 Iulie a. o., să binevoască a se anunța la adresa subscrișului, Dr. Laurențiu Pop advocat în Abrud, cel mult până în 15 l. o., anunțându-ne tot-odată, dacă doresc a lua parte și la banchet.

Este în interesul onor. ôșpeti, de a se anunța la timp, ca să nu fiă espuși neplăcerii de a nu afla trăsuri la îndemână și să nu întâmpine greutăți la încuarterare și la participarea la banchet.

Abrud, 6 Iulie 1900.

Cu totă stima:

Dr. Laurențiu Pop, Petru Macaveiș,  
pres. com. de încuarterare. secret. com. de încuarterare.

## Produțiuni și petreceri.

Invitare la concertul, ce se va da Miercuri, la 11 Iulie st. n. 1900 în sala hotelului „Transilvania“ din loc (Orăștie) de către d-șora Valeriu Pop cântăreță abs. a conservatorului din Pesta, și d-șora Adelina Piso, violinistă, abs. a conservatorului din Viena, cu concursul d-lui G. Șorban, pianist, elev al conservatorului din Viena.

Inceputul la 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ôre s'era. Prețurile de intrare: O loge 10 cor. Locul I. 2 cor. 40 bani, al II-lea 1 cor. 80 b., al III-lea 1 cor. 40 b., galeria 1 cor. 20 b., parterre 1 cor. Bilete de intrare se capătă înainte de concert în prăvălia d-lui S. Corvin jun. și s'era la cassă. După concert urmăză petrecere cu joc.

\*

**Inteligența română din Ciachi-Gărbău** și jur invită la petrecerea de vară, ce se va arangia la 29 Iulie n. o. în grădina școlii conf. gr. cat. din Ciachi-Gărbău. Silvia Ilyeșiu, Victor Ilyeșiu, ca patroni. Comitetul arangiator: Ioan Hațiegan president, Paul Roșca, v.-president I., Vas. Pop v.-president II., Iovian Andreiș secretar I., Aurel Mezei secretar II., Ioan Șandor cas-sar. Membri: I. Domsia Andreiș, I. Deac, I. Deleu, Dr. Lad. Gyurkó, Vas. Mureșian, Nic. Popoviciu, Victor Varga, Ilie Șerban, Dem. Suoiș, Dr. Sim. Tamașiu, Tit Trifu. Intrarea: de persoană 2 cor., de familie 4 cor. Venitul e destinat în folosul nou-edificăndei biserici gr. cat. locale. Inceputul la 6 ôre p. m.

On. familii sunt rugate a se îngriji de viptuale, ér de beutură pe lângă prețuri moderate se va îngriji comitetul. La cas de timp nefavorabil este îngrijit de scut sigur. Ofertele și suprasolvirile maritimă se primesc cu multă simț și se vor ohita pe cale diarstică. Pentru cei ce călătoresc cu calea ferată, gara ultimă e Szurdok, unde trenul sosese la 12 ôre a. m.

## ULTIME SCIRI.

**Viena, 9 Iunie.** Toți supușii austro-ungari din Peking, cam 60 persoane, au fost omoriți.

**Berlin, 9 Iulie.** Din Tien-Cin anunță biroul Wolff, că Chinesii au reinceput bombardarea stabilimentelor străine.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Gregoriu Maror.



Prognoza timpului.

(După călindarul căpit. Spăriosu.)
Săptămâna din 1—7 Iulie: ploios în 3 și 4.
Săptămâna din 8—14 Iulie: ploios în 10, 11 și 12.

Cursul la bursa din Viena.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Renta ung. de aur 4%, Renta de corone, Impr. căil. fer. ung. in aur, etc.

Cursul pieței Brașov.

Table with 3 columns: Item, Buy Price, Sell Price. Includes Bannota rom. Cump., Argint român. Cump., etc.

Cursul losurilor private

Table with 3 columns: Item, Buy Price, Sell Price. Includes Basilica, Credit, Clary 40 ft. m., etc.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Table with 4 columns: Item, Quality, Price per 100 kg. Includes Grâu Bănățenesc, Grâu dela Pesta, etc.

Bursa de București

Table with 4 columns: Item, Do. bândă, Scad. cup., Cu banl gata. Includes Renta amortisabilă, Impr. 1892, etc.

Nr. 10058—1900.

PUBLICAȚIUNE.

Pentru asigurarea lucrărilor în general de strade și curățirea canalurilor în cetate și suburbii orașului Brașov pe timpul din 1 August 1900 până în 31 Iulie 1906, se va ține în 12 Iulie a. c. la 10 ore a. m. în cancelaria oficiului economic o pertractare de ofert în scris.

Antreprenorii se invită cu cea atențiune, că petițiunile scrise, care au de a fi provădate cu un timbru de 1 corună, sigilate, și cu un vadiu de 10% din suma pretinsă pentru un an, să se immanueze — cel mult până în 12 Iulie a. c. la 10 ore a. m. amplotiatului, care este imputernicit cu pertractarea de ofert.

Se face atent — că petiții immanuate după ora prescrisă (10 ore a. m.) nu se vor primi.

Antreprenorii pot să se angajeze atât pe lucrul total, cât și numai pe o parte din lucrul pretins d. es. primirea curățirii a cetății său numai a vre-unui sucurlui d. e. a Brașovului-vechi, a Scheiului său a Blumănei.

După 3 ani și anume din 1 Ianuarie 1904 începând — are comuna orașului dreptul, la cas, decă canalurile de sub pământ s'ar fi reorganizat — a nimici contractul după o abdicere de o jumătate de an — cu antreprenorul, care se ocupă cu curățirea canalurilor și a stradelor.

Pe coverta ofertului are de a fi însemnat, că ce fel de lucru voesc antreprenorul de a primi.

Suma pentru acoperirea speseilor privitoare la lucrările mai sus numite, are de a fi pronotată în ofert, atât cu cifre, cât și cu litere și au reflectanții să declară prin subscrierea proprie, că posed toate cunoștințele condițiunilor recerute, și că se obligă ordinațiunilor prescrise.

Condițiunile mai de aproape pentru primirea lucrărilor de curățire pentru tot orașul, cât și numai pentru o parte — se pot vedé până la ziua pertractării de ofert în decursul orelor de oficiu în biroul de economic al orașului, unde se pot eventual și decopula condițiunile.

Brașov, în 26 Iunie 1900.

1008.2—2. Magistratul orașenesc.

Se caută un Silvicultor,

posedând cunoștințe speciale, diploma unei școle de silvicultură a statului austro-ungar, precum și o practică îndelungată în profesiunea silviculturii dela stat său comună.

A se adresa în București, Calea Victoriei Nr. 167, la Exelența Sa G. Gr. Cantacuzeno. 7—10, 988.

Nr. 10635—1900.

Publicațiune

privitoare la predarea lucrărilor pentru curățirea canalurilor și a stradelor.

Se face prin acesta ulterior cunoscut și referitor la publicațiunea din 26 Iunie a. c. sub Nr. 10,058/900 privitor la predarea lucrărilor de canalizare și curățeniă a stradelor pentru cetate, cât și pentru cele 3 suburbii — a căror pertractare este prescrisă pe ziua din 12 Iulie la 10 ore a. m. în biroul economic orașenesc, că lucrările acestea nu se predau pe timpul din 1 Aug. a. c. până în 31 Iulie 1906 — ci pe durata din 1 Septembrie a. c. până în 31 Iulie 1906 — și anume din cauză ca antreprenorii să potă fi în stare până la timpul prelungat de a-și procura uneltele recerute, cât și cară, buți de stropit și cai.

Brașov, în 7 Iulie 1900.

Magistratul orașenesc.

Nr. 8260—1900.

Inciințare.

In puterea decisului luat de reprezentanța comunală la 13 Iunie a. c. rugăm pe toți concetățenii, cari au de închiriat, pentru străini locuințe de vară mobilate provădate și cu așternut și serviciu, să anunțe acesta la biroul comitetului pentru străini.

In aretare să se spună pe cât timp și cu ce preț doresc a da locuința în chiriă.

Brașov, în 25 Iunie 1900.

82—2. Magistratul orașenesc.

Ore de violină.

Olga Coulein Fogarascher

are onore a aduce la cunoștința on. public, că dela 15 August va începe

Cursul pentru ore de Violină.

Inscrieri se primesc de pe acuma în grădina Schnell, Strada Rochus dela 8—11 ore.

Ca recomandatiă se face observarea, că instrucția urmază după acelaș metod și cu același prețuri, cum a fost la D. șora Ella Hesshaimer. 12—3

De vândare

din mână liberă casele cu două fațade spre Strada Băilor nr. 28 și Strada Fântănei roșie nr. 13, Brașov Scheiu.

Pentru rnfomațiune a-se adresa tot a colo. (1—1)

Pentru SESONUL de Primăvară și Vară

1900

925.25—40

STOFE veritabile de Brün.

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum complet rec, pantaloni și giletică costă numai fl. 2.75, 3.70, 4.80 din stofă bună fl. 6.— și 6.90 mai bună fl. 7.75 fină fl. 8.65 mai fină fl. 10.— foarte fină

Un coupon pentru costum de salon fl. 10.— cum și stoffe de pardiseuri, Loden pentru turisti, Kamgarn în etc. etc. — Trimite cu prețurile fabricii renumita și cunoscută ca solidă și reela fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.

— Mostre gratis și franco. — Liferatiie conform mostri se garantează. — Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.